上海市奉贤中等专业学校 凌燕

在本次沪遵职教联盟遵义德育送教活动 中, 我是唯一的"新人"。出发前接到任务, 要求每个 导师都要做班主任,带20个左右的学员;准备2-3个 学生工作案例,供分享;准备自己的工作特色或者学 校德育工作的特色内容,做好PPT,备用讲课。

行前展示会上,队友们给了我很多宝贵的建 议, 我连夜修改, 制作好PPT, 怀着忐忑的心情, 踏上 了德育送教之旅。

短短三天的送教旅程,却带给我很多感受,丰 富多彩、充实、挑战、愉悦、疲劳……要谈的体会太

准备充分随时调整, 只为课程更接地气

第一天抵达,有一个环节令我小小地困惑了一 下: "为什么第一天晚上还要变动课程内容,是没有 做好充分的准备工作吗?"

一问之下,才了解到,原来我们的送教格局 是,一个引领者,不设框,第一天下午在"停车场"汇 总信息: 在班主任工作中, 你最需要解决的问题。送 教送别人急需的内容,毕竟时间有限,所以,导师的 准备内容充裕,才能在现场随时调整课程内容。

于是,抵达遵义的第一个晚上,原定20:00结 束的班主任工作坊"自我觉察"和"正面管教",一 直到20:50才最终结束。回到下榻酒店后,我们还集 中探讨、推敲, 汇总受训学员所需之后, 安排备选 方案、重新设置第二天的框架。训前的指点、训中 的放手和训后反思的不断追问等等。大家都像打了 "鸡血",思维不断地碰撞,得出最佳的教学展示内

此外,三个导师带一个班级,每个导师再带 一个小组近20人,我在宋庆华和徐青老师的指导 下,每个环节理清思路,做到心中有数。有些需要做 停车场、小组积分榜和思维导图的工作,及时利用 自己这方面的优势,主动担当。看着队友们的努力 付出,我也会不由自主地想要积极发挥自己的主观

正是这种理念,我们发挥出了导师团队的优 势,为当地的老师量身打造高效的课堂,设计每一 个教学细节,不断地递进和升华,每时每刻都可以



让学员们耳目一新。

脑力激荡,

原来培训也可以这么有趣

回顾节奏紧凑的骨干班主任培训班二班,才 发现内容真的很充实,在这里回顾一下两天课程的 精彩之处。

第二天上午真人图书馆项目中,展示出了上海 德育工作者的优秀风范。活动中引进真人图书馆的 概念,旨在通过现场读人,利用导师的真实故事与 学员共同分享其中的经验和体会。杨春平老师分享 了"班主任工作夹"、我在我们二班分享了"正心修 身"、全员以"沙发课堂"的形式展示了5位导师的各 自风采。有介绍班主任专业化发展经历的,有分享 校本班主任团队建设方面的经验和挑战的,有结合 自身工作经验阐述实践经验和德育理念的,都展示 出了上海德育工作者的优秀风采。

其中,两位导师展示的120秒极速演讲,令我 印象深刻,他们的精彩表现赢得了全场热烈的掌 声。张勤老师作为沙发课堂的金牌主持人,更是见 解独到,妙语连珠,辐射出无穷的个人魅力。

下午,四个班开展了案例督导的课程。在案例 督导课程中,导师们通过前期学员们的工作需求 调研,整理了六个案例,与学员们角色扮演,互动分 享,分享过程中并不提供标准答案和案例解决方 法,而是开放式讨论交流。无论是"班长打人要不 要撤"还是"年轻班主任的困惑"又或是"羞答答的 玫瑰静悄悄的开"等话题,都引发了老师们的热烈 讨论,一个下午的时间在大家的畅所欲言中很快 度过,也让大家体验到了不一样的培训课程。

2017年10月9日

学员集体参与、表达, 悦纳, 形成"1+1>2"的 效果,学员们通过分享乐趣和感动,交换知识和理 念,借鉴艺术和技巧,坚定信仰和坚持,实现知情意 行的统一。当学员们在私下交流的时候说"原来培 训也可以是这么有趣的!"时,其实就是对我们这 次送教的最大肯定。

第三天上午,利用本次评优真实传达民主型 团队建设,也是为了贴近大家的实际工作,点燃了 学员的热情。在这个环节中,大家一起讨论、一起画 思维导图、分组授课,最后现场展示。尽管准备充 分,没想到遭遇意外状况——整个职教园区停电 了,这给培训增加了难度。

应对突发状况,同伴们的表现非常棒。课程几 个组,错时利用多台笔记本电脑,分组授课,安排部 分导师在宣传纸上现场展示,效果一点也不差。队 友们用态度、实力、热情使培训达到了高潮。

送教的三天正赶上遵义的最高温天气,但本 班学员们零请假率,让我们也是备受感动。大家痴 痴地享受工作带来的乐趣,分享着彼此的所得,全 然不顾汗水干了又湿,每天只睡四个小时,迟到 了给学员发红包,早到了就去教室设计课桌的摆 放,一顿饭都能收获别样的笑声和拓展办法,这样 的忘我投入,展示着每个人的优秀。我被这样的精 神鼓舞和感动着,大家彼此扶持共同前进。我很荣 幸在这支队伍中学习、成长。

遵义之行,在优秀团队老师的带领下,收获很 多。更感谢同组的宋老师和徐老师,培训的舞台、框 架是有形的,能快速学习得之,可是培训的内容是 需要积累、提炼的,感觉自己的积累还真是少得可 怜, 急需加速学习!





上海市中职班主任培训基地简介

《中职周刊》与上海市中职班主任培训基地联合打造的"讲台"版,带领大家走进和了解身边老师 的精神世界、所思所想、育人心得……

上海市中职班主任培训基地始建于2011年,在上海市各相关部门和各中职校支持下,举办各类针 对中职校新进教师、新任和骨干班主任、德育管理干部的培训项目以及中职德育高级研修班项目。

同时,由业界名流、知名学者和专家组成高端师资配置,将职教最前沿的管理思想与管理实践相结 合,为学员成长提供丰富和宝贵的资源。该基地自2011年起连续六年被评为上海市优秀基地。